
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Budapest népessége, településének kialakulása 

Budapest lakossága 1,7 millió fő. A jóformán hozzánőtt településekkel együtt az ország 

lakosságának ötödét tömöríti. 

Már az őskorban is lakott területen a rómaiak több állandó települést hoztak létre (pl. 

Aquincumot, Contra-Aquincumot, Camponát) a limes mentén. A honfoglalás után Árpád 

vezér központja a Csepel-szigeten volt. IV. Béla a tatárjárás után megerősítette a budai Várat, 

ahol aztán Luxemburgi Zsigmond és Hunyadi Mátyás is jelentős építkezéseket folytatott. 

Buda szabad királyi város, Pest mezőváros lett. 

Pestet, Budát és Óbudát 1873-ban egyesítették. A századfordulón 1 millió lakosával Európa 

nyolcadik legnépesebb városa volt. Szerkezete körkörössé vált, a városmagot a belső 

lakóhelyöv, azt a munkahelyöv az ipartelepekkel, végül a külső lakóöv veszi körül. 1950-ben 

22, 1993-ban 23 kerülete lett a fővárosnak. Ehhez kapcsolódik az agglomerációs övezet, 43 

településsel (pl. Gyál, Vecsés, Kerepestarcsa, Gödöllő, Göd, Dunakeszi, Solymár, Budakeszi, 

Érd, Szigetszentmiklós). 

Budapest gazdasági élete 

 A mezőgazdaság és az ipar korai kialakulása a település helyzetének köszönhető: 

rendelkezésre állt a közelben víz, építőanyag (fa, kő), élelem (hal, vad, gyümölcs), meleg- és 

hidegvizű források. A réveknél keltek át a kereskedők. A Budai-hegységben szőlőt 

termesztettek, a barlangokban, pincékben bort érleltek. A növekvő lakosság számára búzát 

őröltek – a XIX. század közepére Pest-Buda Európa legnagyobb gabonaipari központjává 

vált. 

Ma a Közép-magyarországi régió az ország legjelentősebb iparvidéke, a Kárpát-medence 

legélénkebben fejlődő központja. A hazai ipar ötöde összpontosul itt. Megtelepedtek a 

hagyományos iparágak (pl. élelmiszeripar, közlekedési eszközök gyártása: Ikarus-autóbusz, 

Ganz-motorvonatok, villanymozdonyok), a félkész- és késztermékeket előállító üzemek 

(vegy- és gépipar), a gépipari nagyüzemek (vízgépek, kazánok, élelmiszeripari gépsorok, 

szerszámgépek, híradástechnikai eszközök, izzólámpagyártás), a kis- és középüzemek 

(számítástechnika, könyvkiadás). A nagy szaktudást igénylő ágazatok közül kiemelhető a 

gyógyszergyártás (Egis, Chinoin, Richter  



 

Budapest a multinacionális vállalatok célpontjaként 

A kedvező lehetőségek (munkaerő, felvevőpiac, szállítási, infrastrukturális adottságok) a 

rendszerváltás után ide vonzották a multinacionális cégeket. Egy részük betelepedett a 

belváros átalakított házaiba, a munkahelyöv átépített üzemeibe, más részük az agglomerációs 

övezetbe települt. Megjelentek a nagybankok, az áruház- és a szálloda-láncok, a 

telekommunikációs cégek. 

 

 

Nagyvárosi gondok Budapesten 

Budapest vonzáskörzete jelentős, nagy az ingázók száma, és jelentős az átmenőforgalom, 

napközben túlzsúfolt a belváros. A régi belvárosi házak és a lakótelepek korszerűsítésre 

szorulnak. A környezetszennyezés mindenféle módja érinti a városhatáron belül lakók életét. 

Néhány problémára megoldást jelenthet az M0-s körgyűrű, a négyes metró megépülése, az 

őrzött parkolók kialakítása a vasútállomások, metró végállomások közelében. Szmog esetén 

feltétlenül szükség van a korlátozások betartására. 

A korábban kétmilliós városból az emberek egy része kiköltözik az agglomerációs övezetbe, 

vagy a városi lakóparkokban keres jobb körülményeket. 

Vannak szép példák a belvárosi területek élhetőbbé, illetve emberarcúvá tételére. A forgalom 

elterelésével és csillapításával, a házak felújításával, parkosítással és a polgári miliő 

megteremtésével nyugodtabb, kellemesebb városi körülményeket sikerült kialakítani a IX. 

kerületi Ráday utcában, vagy az ötödik kerületben több helyütt (Szent István-bazilika 

környéke, Egyetem tér környéke). Az ilyen területeket a városlakók hamar birtokba veszik, 

üzletek, galériák, éttermek és kávéházak nyílnak, amelyek sokkal vonzóbbá tehetik az adott 

városrészt, ezért elvándorlás megszűnik vagy csökken, mások pedig ide szeretnének költözni. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Kulturális rendezvények városaként - életben maradva 

A gyárak bezárása után a gazdasági fejlődés megtorpant, de Budapest gyorsan megújulni 

látszik, megőrizte kulturális és idegenforgalmi feladatait. Tavaszi és őszi fesztiválokat, a 

különböző városrészekben helyi kulturális és turisztikai rendezvényeket szerveznek. 

Népszerűek a karácsonyi és húsvéti rendezvények, s egyre több program kapcsolódik 

augusztus 20-ához és a szürethez. A fiatalok kedvence a Sziget Fesztivál, ahová külföldről is 

nagyszámú vendég érkezik. Ez a rendezvény kerületünkben, a Hajógyári Szigeten kerül 

megrendezésre minden évben. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Budapest és a sport 

A 2019-es év a sport ünnepe lesz Budapesten. Azzal, hogy elnyertük az Európa 

Sportfővárosa címet lehetőséget is kaptunk arra, hogy minden eddiginél nagyobb hangsúlyt 

kapjon nálunk a sport és ennek köszönhetően a városban élőket nap, mint nap arra 

ösztönözhessük, hogy életük szerves részévé váljon a mozgás, ami révén 

egészségesebbek, boldogabbak, kitartóbbak, illetve aktívabbak lehetnek a jövőben. 

 

 

 

 

 

 



 

 

A gyerekektől végül azt kértem, hogy rajzolják le mi jut eszükbe Budapestről…  
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